

四川市域“微治理”川味十足

□ 本报记者 马利民

全国市域社会治理现代化试点工作部署以来,四川省全面落实试点各项任务,取得了阶段性成效,社会治理突出问题逐步破解,社会治理基层基础不断夯实,共建共治共享格局日益显现。

四川省积极发挥自治强基在市域社会治理现代化试点方面的实践创新、理论创新、制度创新,不断激发基层社会治理的内驱动力,不断夯实市域社会治理的基础根基,3年来,一批具有时代特征、川味特色、地域特点的自治强基样本逐渐探索成型。

“小积分”累积群众好习惯 共建基层治理“大平台”

“你积了几个‘铜币’?”最近,四川省乐山市沙湾区铜河街道的住户们一见面,总免不了聊上这么一句。

所谓“铜币”,就是沙湾区铜河街道办事处建立的“铜河580”积分平台,居民通过参与志愿服务、宣传学习、社区治理、信息上报等方式积累分数,当地群众形象地将积分比喻为“铜币”。

“‘铜币’可以在商城里享受兑换、折扣等一系列福利,目前我们的积分平台已经有60多家商户入驻,12000余名注册用户参与积分,积分越多享受的福利就越多。”铜河街道办事处党工委副书记廖德云向《法治日报》记者介绍,通过监督、评选等手段,对商家进行

规范,让整个平台积得到分,兑得上礼品,以此建立起一个“社会信用大超市”,群众也乐于边积分,边逛“超市”。

“积分制”不仅有积分,还有扣分。在乐山市夹江县金银河村,村民家里脏乱差会被扣200积分,其他的不良习惯和不文明行为也会被扣分。金银河村党委书记兼村纪委书记汪强说:“扣分达到负数,我们就会做村民的思想工作,帮他分析原因,解决问题。”

目前,乐山市已在所有村(社区)全面推行“积分制”管理,通过群众的参与,纠纷多发、陋风陋俗、治安乱象等社会治理难题得到有效解决,群众的幸福感、满意度得到有力提升。如今,全市共成功创建96个省级“六无”(无黑恶、无毒害、无邪教、无命案、无重大安全事故、无群体性事件)平安村(社区)。

张旭枝是乐山市沙湾区双山村的村民,是一名积分“积极分子”。她表示,刚开始参与的目的主要是为了更多兑换礼品,后来发现通过参与,村里的环境是越来越好,自己的成就感也就越来越强。像张旭枝这样通过积分参与村(社区)自治的群众还有很多,“自扫门前雪”已成过去式,“凡事搭把手”正在成为群众的新风尚。

“茶调委”护航产业发展 共治矛盾纠纷“老大难”

阳春三月,正是春茶采摘的好时节,雅安市名山区百丈镇解放村的茶农们,迎来了

一年中最忙碌的季节。解放村所在的名山区素有“世界茶都”之称,是蒙顶山茶的主产地,全区共有茶园35万亩,种茶大户、贩茶企业多达千家,茶产业不仅关系着当地群众的生产生活,还关系着全区的社会稳定。

“我们村家家户户都种茶、卖茶,与茶相关的纠纷也时有发生。”解放村党委书记彭启华告诉记者,在解放村,矛盾纠纷产生的根源基本跟茶产业相关,贯穿于茶叶生产、销售全过程,茶树苗买卖欺压、茶叶交易斤少两、鱼目混珠等都是当地最为常见的纠纷类型。

“与一般纠纷不同的是,涉及茶产业的矛盾纠纷更为复杂,专业调解员虽然能够很快介入纠纷调解,但他们大多对茶叶相关的知识了解不多,对于茶叶交易规则更是知之甚少。”名山区委政法委政治处主任陈娅介绍,在这样的背景下,“茶调委”应运而生。

基于涉及茶产业的矛盾纠纷调解工作的专业性,在“茶调委”组成成员中,除了司法助理员、村干部、民警、公益律师外,还专门成立了调委会人才库,吸纳与茶叶相关的专业人员,比如经验丰富的种茶大户、茶艺师、评茶师等。他们在调解过程中给出专业的意见,权威的见解,使调解工作事半功倍。

“以往发生茶业交易纠纷,要不就通过诉讼解决,牵扯大量的时间和精力,要不就僵持不下,矛盾得不到有效化解,隐患也就产生了。”当地一位茶农说,有了“茶调委”,

很多矛盾纠纷在基层就能得到解决,大大降低了时间成本与人力成本,规范了当地的营商环境。

截至目前,名山区已形成以派驻调解工作室为前沿,以片区乡镇茶产业矛盾纠纷人民调解委员会为支撑,以名山区茶产业矛盾纠纷人民调解委员会为突破的名山区蒙顶山茶产业矛盾纠纷第三方化解机制。据统计,自名山区“茶调委”成立以来,该组织共调解矛盾纠纷8660件,成功调解8585件,成功率达99.1%,“茶调委”护航经济社会发展的作用日益凸显。

“议事厅”营造乡里乡亲 共享乡村和谐新风尚

有着“中国竹编第一村”美誉的兰沟村位于眉山市青神县。近年来,兰沟村依托竹产业优势,传承当地千年的竹编技艺,发展起了以竹文化为中心的乡村旅游产业。如今的兰沟村,行走皆为一幅画,很难想象3年前,这里曾长期弥漫着一股不和谐的“味道”。

“我们村现在这个占地近1500平方米的漂亮小公园,以前可不是这样的。”兰沟村党委书记、主任赵小建说,在修建小公园以前,这里曾是一片废弃的鱼塘,附近村民为图便利,经常趁人不备朝里倾倒垃圾,整片区域污染严重,臭气熏天,村民之间互相指责,村里怨声载道。

下转第三版

海南打好普法仗 护航自贸港

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

2022年3月7日至11日,由海南省委组织部、省司法厅主办,为期5天的“2022年海南省领导干部学习贯彻自贸港法专题研讨班”开班。57名省管领导干部齐聚一堂,集中学习研讨海南自由贸易港法。这是海南省委确定能力提升年的首场培训和具体行动,也是继海南省司法厅组织全省市县相关负责人集中学习海南自由贸易港法后的又一深化举措。

海南自由贸易港法确保海南自贸港建设在法治轨道上行稳致远。该法实施近一年来,海南省坚持“法治护航,普法先行”,持续开展宣传学习活动,线上线下密集“说法”,大街小巷标语“亮”法,重点园区专门“讲”法,社区村居主动“送”法。

近日,海南省司法厅党委书记、厅长苗延红接受《法治日报》记者采访时表示,根据省委、省政府统一部署,尤其是按照省委书记沈晓明关于“因地制宜,因人而异开展有针对性的宣传和培训,推动海南自由贸易港法进机关、进乡村、进社区、进企业、进学校”的指示要求,省委宣传部、省司法厅、省普法办牵头,部门联动、全民动员,全方位、多形式、立体化开展海南自由贸易港法宣传,营造了人人参与普法法学的浩大声势。

下好部署先手棋

海南自由贸易港法于2021年6月10日经第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议表决通过,当日公布并实施。随后,海南省人大常委会先后出台《海南自由贸易港优化营商环境条例》《海南自由贸易港科技开放创新若干规定》等配套法规,完善海南自贸港法治体系。

海南省委、省政府把学习宣传海南自由贸易港法作为当前和今后一段时期的一项重要政治任务,作为“十四五”时期普法工作的重点来抓,海南自由贸易港法发布第二天,召开省委常委会议扩大会议进行学习;2021年6月17日至18日,又召开省委全会,对实施海南自由贸易港法进行全面部署。

“要正确认识海南自由贸易港法的法律地位,把学习贯彻海南自由贸易港法同党史学习教育结合起来,要提高普法实效,突出针对性和个性化,推动海南自由贸易港法进机关、进乡村、进社区、进企业、进学校。”2021年6月19日,省委理论学习中心组(扩大)学习会召开,省委书记沈晓明在会上要求。

“我省已制定并组织实施相关方案,广泛开展海南自由贸易港法普法工作,运用多种方式,推动海南自由贸易港法进机关、进乡村、进社区、进企业、进学校,海南自由贸易港法作为干部教育的必修课,推动我省干部懂法弄通。”海南省省长冯飞在国务院新闻办举行的新闻发布会上介绍。

2021年7月12日,海南省委及时印发《关于加强海南自由贸易港政策宣传的工作方案》,8月,省委宣传部、省司法厅、省委全面依法治省委员会守法普法协调小组办公室、省普法办联合印发海南自由贸易港法普法宣传实施方案,9月,省委全面依法治省委员会守法普法协调小组办公室、省普法办印发加强海南自由贸易港法普法宣传活动的通知;省委、省政府转发《省委宣传部、省司法厅关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》的通知,对深入宣传海南自由贸易港法律法规体系进行部署,并提出具体要求。

线上线下齐普法

“候机时可以学习海南自由贸易港法,可以休闲娱乐,还可以反馈对海南自贸港建设的意见和建议,挺好的。”今年春节期间,河北游客张女士现场体验“普法留声亭”后称赞道。

去年10月15日,位于海口美兰国际机场3号出发厅的海南首个“普法留声亭”启用。设立普法留声亭,是省司法厅、省普法办拓展海南自由贸易港法等自贸港政策法规学习宣传的重要平台,将朗朗入心普法学习中,成为传播海南自由贸易港法“好声音”的新阵地。

同年12月2日,由海南省委宣传部、省司法厅、省普法办联合17家省直单位主办的海南自由贸易港法进重点园区宣讲活动,在海南生态软件园举行,69家企业代表参加互动。

下转第三版

“笑气”窝点藏山岭



漫画 高岳

以案卷

□ 本报记者 范天娇

“师傅,你往哪去?”
“往前面去。”

一句看似无意的询问,让眼前的大货车更加可疑。因为村道的前方,只有一处刚刚端掉的“笑气”窝点。民警果断将驾驶员控制,果然从货车里查获100多个装有“笑气”的气罐。

这戏剧性的一幕发生在警方收网之时。《法治日报》记者近日从安徽省合肥市公安局禁毒支队获悉,合肥警方破获了一起非法经营“笑气”案,抓获涉案嫌疑人15人,缴获“笑气”180余罐,8000余升,涉案价值40余万元。该案是合肥市禁毒部门今年以来第一个省级目标案件。

以会所为掩护贩卖“笑气”

2021年10月,合肥市公安局包河分局包公派出所工作中发现,一女子入驻辖区酒店时,携带疑似装有“笑气”的小钢瓶。

包公派出所立即将线索移交包河分局刑警大队。经深度研判,民警发现有一伙人在合肥市包河区宿松路与祁门路交口的一会所内贩卖“笑气”。

下转第三版

精彩导读

3

文化西路社区 “三治融合”打造合美家园



5

网络算命“大师” 换了“马甲”还是骗子

传统算命是玄学文化还是封建迷信姑且不论,但披着“网络马甲”躲在屏幕后面的所谓“大师”和“大数据”,却极有可能是网络诈骗团伙发展的“降眼法”,不仅让受害者个人隐私,还会让其掉入网络诈骗陷阱

8

张琦:家长里短中讲述 法治大道理



欢迎关注法治日报公众号



天山脚下的“牧羊人”

近日,随着气温逐步回暖,新疆维吾尔自治区阿勒泰地区青河县的牧民们陆续开始了转场作业。连日来,阿勒泰边境管理支队青河边境管理大队阿勒泰包边队派出所选派骑术经验丰富的民警成立“牧羊人”小分队,深入边境辖区帮助牧民们共同放牧,全力保障牧民转场的顺利进行。图为民警助力牧民转场。

本报通讯员 何乐为 摄

威海政法干警“走心”抗疫暖心护民

□ 本报记者 姜东良
□ 本报见习记者 李娜
□ 本报通讯员 元瑞泉

“疫情当前,村民的急事难事就是我的事,我随叫随到全力解决!”今年3月以来,山东省威海市委政法委员会驻荣成市俚岛镇石山东村“第一书记”蔡钧汀在协助做好村民核酸检测的同时,积极为群众排忧解难。当了解到村内一养殖户1.3万多只速生鸡因疫情运输搁浅,存在超期养殖引发大面积禽类死亡的风险时,他马上向市委政法委汇报,争取到市县镇三级防疫指挥部批准,协调交警部门以最快速度为4辆运输车办理了特别通行证,并在严格做好防疫措施的前提下连夜帮助村民装车、运出,避免了养殖户损失。

当好群众“贴心人”,成为群众“主心骨”。自3月7日威海出现确诊病例以来,全市政法干警、网格员闻令而动,有效发挥联系服务群众优势和政法业务效能,全面开展防疫期间网格化服务管理、矛盾纠纷化解、社会面管控等工作,用默默坚守温暖了群众的心,也赢得了群众的支持。

网格员成为“急先锋”

“我是网格员!”成为近段时间威海市各社区最响亮的口号。

文登区金山综合服务中心东风凰社区第四网格网格员王军静不仅把对社区群众的承诺挂在嘴边,更落实到行动中。王军静和同事们不分昼夜地忙碌在核酸检测、安检管控、防疫宣传、公共卫生和服务群众一线。为了尽早完成小区居民的核酸检测,王

军静采取“微信群通知+大喇叭喊话”方式,逐栋楼通知居民做核酸,喇叭没电了就用嗓子喊,嗓子哑了就挨家挨户敲门。“既然当了网格员‘大管家’,就要守护好群众平安,这样才能心安!”王军静说。

为进一步调动全市政法干警、网格员抗疫积极性,威海市委政法委积极响应市委市政府部署号召,第一时间发出“倡议书”、动员令。全市6000余名网格员迅速行动,全面参战,发挥“人熟、地熟、情况熟”优势和“网格微信群”作用,当好疫情防控“协管员”,协力做好人员排查管控和摸排登记,加强卡点管控,全力维护秩序;当好社区群众“服务员”,主动对接居家隔离群众尤其是老弱病残幼群体,对合理诉求做到有呼必应、有难必帮,最大程度减少因临时管控措施带来的不便;当好疫情防控“宣传员”,引导群众遵守防疫

规定,共筑严密防线,凝聚起网格同心战役的磅礴力量。

据统计,截至3月18日,威海市网格员累计协助开展核酸检测574万余人次,落实社区卡口管控值守5.2万余人次,开展小区内防疫消毒2.8万余次,帮助居民购买生活物品和药品62.2万余份。网格员与成千上万的医护人员、政法干警和社区志愿者们一道,成为挡在病毒面前的“最可爱的人”。

政法服务时刻在线

3月9日早上9点,威海市环翠区人民法院法官王波通过互联网完成了一起离婚纠纷的调解,当庭出具并送达了民事调解书,案件顺利办结。

下转第三版